

“创业星工场”首炮打响,科大讯飞CEO刘庆峰深情讲述创业,需刘备的心胸曹操的本事



“创业,需要刘备三顾茅庐的心胸和曹操的本事”、“但是,光靠个人英雄主义肯定不行”……10月28日下午,中科大水上报告厅,由省工商联、团省委共同主办,本报倾情承办的大型互动型创业活动“国元证券杯·创业星工场”首场打响,省工商联副主席、科大讯飞董事长、总裁刘庆峰深情款款地跟大家分享起了自己的“创业经”。

记者 董艳芬 沈娟娟 王玮伟 宛月琴/文 程兆/图



【创业语录】

- 1、准备创业时,首先要考虑的三个问题:做什么?怎么做?谁来做?
- 2、开始创业要做的第一件事,是如何整合资源,然后制订企业发展战略并摸索出一条适合企业的商业模式。
- 3、要寻找一群有共同理想的人,只有集体的事业心,才能一起坚守。

【研究三国】

刘庆峰对三国的故事颇有研究,曹操“挟天子以令诸侯”,让刘庆峰在创业之初就悟到了必须稳稳地将核心技术聚合在手里;而后,在企业不断壮大的过程中,他的用人观又渗透着三国里的智慧。“我觉得自己还是称职的一把手,大家对我也是信任的”,刘庆峰说,讯飞在内部实行双向金字塔制以避免职场上的玻璃天花板。“如果你有曹操的本事加刘备的心胸,然后你的方向有持续的发展空间,就可以以你为节点长出一个新的金字塔来”。



【人物档案】

刘庆峰,省工商联副主席、科大讯飞董事长、总裁。1973年生于安徽泾县,1990年考入中科大,1998年获“通信与电子系统”专业硕士学位,2003年7月获“信号与信息处理”专业博士学位。中科大兼职教授、博士生导师。被称为“安徽十大最具影响的科技人物”,被福布斯评选为“上市公司最佳CEO”。

创业“初体验”

做什么? 怎么做? 谁去做?

有一本书,叫《挑战盖茨神话》,书里记录着上个世纪末期那一场大学生创业热潮。其中,刘庆峰就是其中的主人公之一。如今,书里记录的创业者大多数企业都“死了”,刘庆峰的科大讯飞成了仅存的两家“挑战盖茨神话”的成功者之一。

“创业的确很不容易,但准备创业之前必须做好三件事”,刘庆峰告诉创业者,首先要知道“做什么”,也就是企业的愿景和发展目标,走哪条路,从事什么行业,做到什么程度;其次就是“怎么做”,这就涉及具体的运作模式和操作方式;最后就是“谁去做”,单打独斗的英雄主义和冒险精神不行,要有优势互补的创业团队。刘庆峰一开始就锁定了要在中文语音技术产业,并且要成为全球最出色的多语种语音和语言技术提供商,而且这一目标至今仍未改变。

创业“进行时”

要成为一棵树而非一片草

也有一本书,叫《苦难辉煌》,里面有这样一句话:只要孙中山专事军事,那么在中国工、农、手工业者和小商人眼中,就像北方的张作霖等军阀一样了。“也就是说,跟革命一样,创业不能只想着挣钱,而是要有理念、要有战略”。

刘庆峰说,在具体的创业过程中,创业者要以“战略制胜”,要努力把自己的企业打造成为“一棵树”,而非是“一片草”,因为只有一棵树,才有深厚的生产根系,才能茁壮成长。

那么,刘庆峰是如何培养这棵“树”的呢?他坦言,他一开始的战略决策就是整合源头资源。这还不够,刘庆峰认为要长期处于战略优势,就必须制订行业标准。经过几年的努力,刘庆峰他们终于牵头制订了中文语音行业的技术标准,这更加成为企业生产发展的技术基石。

创业“一线牵”

过程曲折但终是“跳跃直线”

“1999年创业,2004年我们才达到盈亏平衡点,最穷的时候,我们的账上只剩下10万块钱,马上就要揭不开锅了”,刘庆峰轻描淡写地回忆着自己创业过程中遇到的挫折和艰难,他们这群科大讯飞的“拓荒者”,刚开始时,每个月也只能拿个2000多块钱,比起他们的很多在国外、在大公司的同学动辄几十万的年薪来说,简直是可以忽略不计。

“但我们都坚持住了,并且仍将坚持下去”,在刘庆峰看来,创业的过程都是“曲折蜿蜒”的,而最终一定会是一条“跳跃的直线”,因为会一直朝着明确清晰的战略和目标驶去。就看你如何脚踏实地地走下去,就看你在宏伟的蓝图下如何坚持不懈,而学会走弯曲的直线,是创业者必备的素质。

(下转07版)

(上接04版)

张宝顺强调,要牢记“两个务必”,着力建设艰苦奋斗、清正廉洁的领导集体。带头艰苦奋斗,树立长期过紧日子的思想,坚决反对铺张浪费和大手大脚,自觉抵制享乐主义和奢靡之风,真正把有限的资金和资源用在发展经济、改善民生上。带头廉洁自律,认真执行《廉政准则》,讲究操守,严把底线,防微杜渐,对亲属和身边工作人员严格教育、严格要求、严格管理,认真落实党风廉政建设责任制,切实抓好分管地区和部门的党风廉政建设,以实际成效取

信于民。带头弘扬正气,恪守做人准则,明辨是非曲直,敢讲真话,敢揭真相,敢于同一切不良风气和违纪违法行为作斗争,以自己的一身正气,引领社会风尚。

张宝顺对做好当前工作提出要求:一要切实抓好省第九次党代会精神的传达学习 and 宣传贯彻,切实把广大党员干部的思想和行动统一到大会精神上来,并把学习贯彻大会精神与学习贯彻党的十七届六中全会精神结合起来,与迎接党的十八大各项准备工作结合起来,努力为十八大胜利召开营造良好环境。二要认真对照年

初确定的目标任务,逐项梳理,倒排进度,狠抓落实,确保全年各项任务顺利完成,确保“十二五”实现良好开局,同时及早谋划好明年的工作,把经济社会发展的良好势头保持好、巩固好。三要高度关心困难群众的生产生活,实实在在帮助解决具体问题,积极组织开展送温暖活动,切实保障困难群众的基本生活。四要扎实做好安全生产和维护稳定工作,认真落实安全生产制度,重点抓好生产安全、道路交通安全、食品药品安全、森林防火安全,加强和创新社会管理,深入开展矛盾纠纷排查调

处,确保全省大局和谐稳定、人民群众安居乐业。

张宝顺最后强调,新班子应当有新气象,新班子必须有新作为。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,在历届省委班子打下的良好基础上,团结带领全省人民,锐意进取,扎实苦干,为完成省第九次党代会确定的目标任务,加快建设经济繁荣、生态良好、社会和谐、人民幸福的美好安徽而努力奋斗!